



临床手记》》

外感咳嗽用药禁忌

外感咳嗽多与时令有关。一般而言，冬多寒，春多风，秋多燥，暑及长夏多湿。但可以兼夹，时令不可尽拘。

伤风咳嗽

伤风咳嗽最为常见，初起只需辛散轻扬，忌用重剂一味止咳。荆防败毒散、香苏饮功能宣畅肺气，疏达皮毛，咳嗽既能随证而解，痰多苔白润者，紫苏、防风不宜用。对于冷伤风之先感寒后伤风，初起忌用寒凉，以防闭塞肺气，用桂枝加前胡、杏仁祛风疏解即可。杏仁用量每剂不超过9克，因其含苦杏仁苷易在胃肠道中分解氢氰酸，导致被吸收而中毒。

伤寒咳嗽

伤寒咳嗽多以辛温解表为法，但应避免汗之太过，中病即止，否则会造成“重亡津液”之重证。若内夹水饮者可用温肺散寒之小青龙汤加减。临证初起慎用五味子，当必欲用酸敛时，应配干姜或细辛，不可畏其燥，否则会闭塞寒邪外出之路，致久咳不愈，酿成他患。临证应用细辛时不可过量，宜在5克以下。

寒湿咳嗽

祛寒除湿多用麻黄、细辛、干姜、附子等药，如麻黄加术汤。此情况下应禁酒，勿食油腻及生冷瓜果。如有汗、心悸，禁用麻黄，避免引起心动过速以致心脏抑制；如口渴、舌干唇绎，禁用桂枝。

(王业龙)

专家连线》》

**脚底发麻
或因腰椎间盘突出**

郑州市惠济区张女士：我今年60岁，右脚底经常麻木，走路多了或者睡觉姿势不好就会麻，拍片子也未发现异常，但腰部核磁共振提示椎间盘突出，请问脚麻和腰椎间盘突出有关吗？

专家释疑：有关。随着年龄增长，椎间盘各部分都有不同程度的退行性改变，其弹性和韧性都随之下降。在劳动或运动时，腰部如果遭受扭闪和撞击，或抬重物时用力过大，椎间盘纤维就有可能破裂，髓核组织从破裂口脱出，刺激或压迫脊髓神经根而产生脚痛、脚麻等症状。因此，建议此类患者首先睡硬板床，这样可以减少椎间盘承受的压力；其次，注意腰间保暖，尽量不要受寒，白天腰部可戴一个腰围，加强对腰背部的保护，同时有利于腰椎病的恢复；再次，平时不要做弯腰又用力的动作，如拖地板、搬重物等；最后，平时可多吃一些含钙量高的食物。在治疗上，患者需要专科医生根据具体病情严格掌握指征进行对症治疗，切勿到一些保健馆随意做按摩或推拿，以免加重神经的压迫。

疾病也会“声东击西”

**莫将阑尾炎
当成胃痛**

本报记者 杨小沛 通讯员 郭晓阳



胃部疼痛，并伴随恶心、呕吐等症状，小斌（化名）在诊所被诊断为胃痉挛和肠胃炎，但输液后始终不见好转，在医院进行检查后，发现血象很高，还有发热症状，而胃痉挛不会出现这些症状，这才被确诊为阑尾炎。

“疼的位置就是胃部，不是右下腹阑尾的位置啊，怎么会是阑尾炎呢？”小斌对此还是不太相信，但不久之后，疼痛果然从上腹部转移到了右侧下腹部。经过医生及时处理，小斌避免了阑尾穿孔、腹膜炎等更严重疾病的發生。

“阑尾炎在医学上被称为‘转移性右下腹疼’，70%~80%的阑尾炎患者最初感到疼痛的部位都不是右下腹，而是上腹，虽然右下腹会有痛点，但患者感觉并不明显。”郑州颐和医院普外科二病区副主任

医师张利军说，阑尾发生急性炎症后，刚开始会通过迷走神经的反射机制，引起较远处的胃与肠道痉挛，该症状与胃病症状相似，一段时间后腹痛转移到右下腹部，此后腹痛点就相对固定了。因此，“胃痛”是一种警报和假象，而真正的病灶却在阑尾。

此外，由于阑尾受到炎症刺激而活动陡增，常引起患者胃肠道反应增大，从而出现恶心、呕吐现象。而且，随着炎症的不断加重，患者体温也会逐渐升高，因此呕吐和发热也是增强判断的两点依据。

张利军提醒大家，一旦得了急性阑尾炎，保守治疗如果不能改善疼痛的话，就应及时进行手术。对于有过急性阑尾炎发作但没有动手术的患者，也要积极预防，日常饮食、睡眠要有规律，饭后不要进行剧烈运动，并注意预防感冒。

热水泡脚不是人人适合

寒冬时节，睡觉前用热水泡泡脚成了人们犒劳自己的“必修课”。很多人都认为热水泡脚能改善健康状况，其实，热水泡脚也有一定的健康风险。

没有那么神奇

据专家介绍，热水泡脚时，由于周围环境的温度升高，腿部和脚部的末梢血管扩张，足部的皮肤血流量就会增加。不过短时间内这种局部循环的改变几乎不会对体循环产生很大的影响，甚至也不会像泡澡或淋浴那样影响核心体温，因此，对于健康人来说，泡脚可能并不会造成太大的身体改变，所以指望通过泡脚来治疗各种疾病也就没什么效果。

不是什么人都适合

专家提醒，儿童泡脚需谨慎。足弓是从儿童期开始形成



的，如果经常性用热水给儿童泡脚，会给足部的神经、血管的功能带来一些影响。频繁的泡脚或烫脚还会导致孩子足底的韧带变得松弛，不利于足弓的形成和维持，长此以往，会增加形成扁平足的风险。除此之外，一些患有基础疾病的人群（如高血压、糖尿病等）也不适合用热水泡脚，因此，不是人人都适合泡脚。

预防脚部传染病

专家说，鸡眼、灰趾甲、甲周炎等疾病，比较容易传染。因此建议市民，最好不要穿公共浴室的拖鞋，在修脚的时候尽量用一次性或者消毒过的工具。此外，把醋和生姜放进脚盆里泡脚，可以有效预防此类疾病的发生。

(薛莲)

本期受访专家：郑州市第六人民医院肝病二科主任 许青田

肝脏是人体的一个重要器官，它不仅参与蛋白质、凝血因子等重要物质的合成，同时还是人体的“解毒工厂”。肝功能不好，肝脏就不能正常工作，人体的很多生命活动都会受到影响。因此，肝功能不好时，不仅要进行相应的药物治疗，还要通过调理来帮助恢复肝功能。肝功能异常时的调理方法应注意以下几点：

首先，在日常生活中要多食用菌类食品，如木耳、香菇、蘑菇等，来提高免疫力；不吸烟、不饮酒，减少肝脏负担；少食用和不食用油炸、腌制、辛辣带有刺激性的食品，以清淡饮食为宜；多吃新鲜蔬菜和水果，增加维生素C的吸收；多饮水，补充体液，增强血液循环，促进新陈代谢，多喝水还有利于消化吸收和排除废物，减少代谢产物和毒素对肝脏的损害，肝功能不好的人更应该注意。

其次，要保持心情舒畅，生气发怒容易导致肝脏气血瘀滞不畅而成疾。所以肝功能不好切忌发怒、抑郁等情绪，以免导致病情的加重；适量运动，开展适合时令的户外活动，如散步、踏青、打球、打太极拳等，既能使人体气血通畅，促进吐故纳新，强身健体，又可怡情养肝，达到护肝保健的目的。保障休息时间，肝功能异常者不可从事过于激烈和繁重的运动和劳动，否则会加重肝脏的负担，对病情不利。

最后，不可乱服药。因为许多药物都要经过肝脏代谢，而且不少药物都会引起肝脏的药物性伤害，加重肝损伤。此外，还要进行定期检查。每隔半个月或一个月要复查肝功能，及时掌握病情变化，为医生治疗提供依据。

